

*Давыдовский Андрей
Малыхина Людмила Юрьевна
Беларусь, г. Брест*

РАССКАЗ ПАРТИЗАНА

Трофиму Кирилловичу Маруку посвящается

«Во время одной из боевых операций, предатель сообщил немцам о местонахождении партизан. 7 декабря 1943 года завязался бой, в ходе которого дедушка был ранен в ногу и вынужден был убежать. Начальник гестапо и два немца шли по следу крови за прадедушкой. Он спрятался за кустами и убил одного из них. Остальные преследователи подумали, что в зарослях прячется много партизан и поспешили скрыться. На случай, если бы план не сработал, моим прадедушкой была оставлена для себя одна пуля, чтобы не попасть в плен к врагам».

Мой прадедушка – Марук Трофим Кириллович – родился 5 августа 1923 года в деревне Высокое Малоритского района. Тогда территория Западной Беларуси входила в Полесское воеводство Польши. Семья его была большая: три брата и две сестры. Дедушке было всего 9 лет, когда умер его отец – Кирилл Антонович. К тому времени он остался единственным мальчиком, на плечи которого легли все тяжести мужской работы по хозяйству. Он вынужден был в свои 9 лет пахать поле волами. В польской школе он отучился всего 4 класса. До войны занимался сельским хозяйством.

Когда началась Великая Отечественная война, Трофим находился дома. В регулярную армию его не брали из-за возраста – на тот момент моему будущему прадедушке было всего 17 лет. Но в стороне от военных событий он не остался. В 1941 году прадедушка стал связным у партизан, а в июле 1943 года был официально зачислен в отряд имени М.В. Фрунзе бригады имени И.В. Сталина.

Партизаны данного отряда занимались подрывной и разведывательной деятельностью, осуществляли боевые операции, были участниками «рельсовой войны». Прадед взрывал железную дорогу около станции Закрутин (в 2017 г. она была преобразована в деревню Малоритского района).

Основная деятельность партизанского отряда развёртывалась в районе так называемого Перекрёстка, так как вся военная техника перемещалась по этому пути с Украины на Брест и Кобрин. (Дело в том, что в то время село Малорита располагалось у стыка трёх границ – белорусской, польской и украинской, было своеобразным перекрёстком. Основным событием в истории этого поселения стало строительство в 1879 году железной дороги «Брест-Киев», что дало толчок строительству будущего города).

Самым страшным событием малоритского края во время войны была операция по уничтожению евреев в июне 1942 года, для осуществления которой из Луцка прибыл майор Розе – начальник карательных отрядов гестапо и службы безопасности (СД) Генерального округа «Волыния–Подоллия». Вместе с ним приехали каратели из гестаповской команды «Нюрнберг». Во время массовых расстрелов узников местного гетто и других мирных жителей погибло около 3000 человек. Молодёжь уходила в партизанские отряды, чтобы отомстить за смерть близких и приблизить Победу.

Во время одной из боевых операций, предатель сообщил немцам о местонахождении партизан. 7 декабря 1943 года завязался бой, в ходе которого дедушка был ранен в ногу и вынужден был убежать. Начальник гестапо и два немца шли по следу крови за прадедушкой. Он спрятался за кустами и убил одного из них. Остальные преследователи подумали, что в зарослях прячется много партизан и поспешили скрыться. На случай, если бы план не сработал, моим прадедушкой была оставлена для себя одна пуля, чтобы не попасть в плен к врагам.

Досидев до вечера в кустах, он целую ночь добирался до ближайшей деревни Ужово. Жители этой деревни боялись от-

крывать ему двери, так как думали, что это пришли немцы. Но среди них нашлась одна смелая женщина, которая обычно помогала партизанам, она и открыла дверь. Имя её осталось неизвестным, но наша семья с благодарностью вспоминает её помощь. Хозяйка дома сделала перевязку молодому человеку, накормила и предоставила место для ночлега. Утром к ней пришёл связной за хлебом и, увидев раненого партизана, доложил начальству о раненом. За дедушкой приехали на лошади, и он был отправлен в тыл фронта, в г. Киев, где находился Украинский штаб партизанского движения.



Марук Трофим Кириллович
после войны

В госпитале Трофиму Кирилловичу дали удостоверение инвалида 2-й группы и отправили служить в штаб партизанского движения в Беларуси в г. Речица Гомельской области. Домой мой прадедущка попал только в августе 1944 года, после полного освобождения Беларуси.

Старший брат дедушки Иван служил в Рабоче-Крестьянской Красной Армии и погиб в конце 1944 года в боях за Кёнисберг. Средний брат Сергей тоже был в партизанском отряде, но в другой бригаде, которая вела действия в районе д. Хотислав, Олтуш, Радеж. Как я выяснил, всего в Малоритском крае действовали четыре бригады и отдельные отряды. Более подробная база данных «Великая Отечественная война в Малоритском районе» предоставляется в центральной библиотеке нашего района.

Первую медаль «За победу над Германией» прадедущка получил 29 мая 1946 года. Всего у него было 11 медалей и Орден Отечественной войны. Эти награды являются предметом гордости нашей семьи. И я ещё помню некоторые рассказы о войне, рассказанные лично прадедущкой.

Сейчас моего прадедущки уже нет в живых. Он умер 4 октября 2010 года в возрасте 87 лет.